10.

MPE_CMIE

Cviceni €. 7: Monopol

Charakterizujte monopolni odvétvi a uved'te ptiklady monopolii u jednotlivych piicin
vzniku.

Predpokladejte, Ze Becherovka mé patentovou ochranu na sviij bylinny likér. MizZeme
hovofit o monopolu? Pro¢ ano/pro¢ ne?

Vysvétlete princip cenové diskriminace prvniho a druhého stupné. Uvedte piiklady a
zhodnot’te alokacéni efektivnost téchto dvou forem cenové diskriminace.

Co musi byt splnéno, aby mohla efektivné fungovat cenova diskriminace ttetiho stupne?
Uved'te ptiklady. Jaky vliv mé& na tuto formu cenové diskriminace uvalovani cel
v mezinarodnim obchodé&?

Co se stane, pokud bude cilem cenové regulace pfirozeného monopolu eliminovani
nakladi mrtvé vahy?

Za jakych okolnosti povede cenova regulace monopolu k nedostatku zbozi na trhu?

Poptavka po produkci monopolni firmy ma tvar P=100 — 0,01Q a funkce celkovych

nakladt TC = 50Q+30000. Zjistéte:

a) optimalni vystup a rovnovaznou cenu monopolu

b) velikost ekonomického zisku a ndkladi mrtvé vahy v rovnovaze

¢) optimalni vystup a zisk v ptipadé€, Ze firma provadi cenovou diskriminaci prvniho
stupné

Monopolni firma ma funkci LAC ve tvaru LAC=7500. Dale vite, ze pokud by cena

produkce byla 20 000 nebo vyssi, pak nikdo neni ochoten produkci koupit. Pokud by cena

klesla na 7500, pak se proda 200 kust produkce.

a) odvod'te funkci poptavky a mezniho piijmu firmy

b) zjistéte rovnovazné mnozstvi, cenu a zisk firmy

c) zjistéte totéZ co v b), ale v ptipadé€, Ze firma provadi cenovou diskriminaci prvniho
stupné (uvazujte dokonalou formu c.d.)

d) zjistéte velikost nakladt mrtvé vahy v b) a ¢)

Uvazujte, Ze monopol rozdéli svou individualni poptavku na dva segmenty a poptavka

prvniho segmentu ma tvar P1=40 — 2Q,, poptavka druhého segmentu ma tvar P,=92 — 4Q,.

Nakladova funkce firmy ma tvar TC=22+4Q.

a) jaké bude rovnovdzné mnozstvi, cena a zisk firmy v pfipadé, ze provadi cenovou
diskriminaci tfetiho stupné?

b) zjistéte totéz co v a), ale tentokrat firma cenové nediskriminuje

Poptavka po produkci monopolni firmy mé tvar Q=360 — 20P a funkce nékladi mé tvar
TC=6Q+0,05Q>

a) jaka bude situace na trhu, pokud stat stanovi cenovy strop na trovni 12?

b) jaka uroven regulované ceny zajisti alokacni efektivnost této firmy?



